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ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: Τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων κ. Κ. 

Τσιάρα. 

Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Θ. Σκυλακάκη. 

Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χ. Σταϊκούρα. 

Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών κ. Κ.Χατζηδάκη. 

 
ΘΕΜΑ: «Θα αντιμετωπίσει αποτελεσματικά η Κυβέρνηση τις 

βραχυπρόθεσμες επιπτώσεις της ανομβρίας και των 

μακροπρόθεσμων επιπτώσεων της ερημοποίησης που απειλoύν την 

αγροτική και κτηνοτροφική παραγωγή της Βοιωτίας;» 

Κύριοι Υπουργοί, 

Η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας δια της Υφυπουργού Μετανάστευσης και 

Ασύλου κ. Βούλτεψη ενημέρωσε στις 21.8.2023 τον Ελληνικό Λαό ότι «η 

κλιματική αλλαγή ήρθε πολύ απότομα… την υπολογίζαμε για πιο αργά» 

παρότι η κλιματική κρίση και οι προκλήσεις βρίσκονται στο επίκεντρο της 

μελέτης και ενδιαφέροντος της παγκόσμιας επιστημονικής κοινότητας και της 

παγκόσμιας δημόσιας σφαίρας ήδη από τη δεκαετία του 1980, παρότι έχουν 

πραγματοποιηθεί 30 Διασκέψεις του ΟΗΕ για το κλίμα και ενώ έχουν 

επικυρωθεί η Σύμβαση – πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για την Κλιματική 

Αλλαγή το 1992, η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για την καταπολέμηση της 
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ερημοποίησης το 1994 στο Παρίσι, το Πρωτοκόλλου του Κιότο το 1997 και η 

συμφωνία του Παρισιού για το Κλίμα το 2015, παρότι η πράσινη μετάβαση 

και ανάπτυξη αποτελούν πλέον θεμελιώδεις στόχους των πολιτικών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και παρότι οι πολίτες όλου του κόσμου βιώνουν εδώ και 

πολλά χρόνια τις κλιμακούμενες επιπτώσεις. 

Στην Ελλάδα είχε συσταθεί και συγκροτηθεί ήδη με την 

αριθμ.96990/9361/11.12.1996 απόφαση του Υπουργού Γεωργίας «Επιτροπή 

για την καταπολέμηση της ερημοποίησης», με πρόεδρο τον Καθηγητή κ. 

Νικόλαο Γιάσογλου, η οποία το 2001 παρουσίασε το Εθνικό Σχεδίου για την 

Καταπολέμηση της Ερημοποίησης το οποίο μεταξύ άλλων διαπίστωνε ότι «τα 

τελευταία χρόνια παρατηρείται μία τάση μείωσης των βροχοπτώσεων η οποία 

σε συνδυασμό με την υψηλή εξατμισοδιαπνοή μπορεί να μειώσει σταδιακά τα 

διαθέσιμα υδάτινα αποθέματα» και προέτρεπε σε συγκεκριμένα μέτρα για 

τους τομείς της «Γεωργίας» και της «Κτηνοτροφίας». 

Στις 17 Ιουνίου 2021, ανήμερα της Παγκόσμιας Ημέρας κατά της 

Ερημοποίησης, ο τότε υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Σπήλιος Λιβανός, 

επικαλούμενος σεναρίων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής βάσει των οποίων το 

50% της χώρας κινδυνεύει με ερημοποίηση μέσα στην επόμενη εικοσαετία, 

ανακοίνωσε τη συγκρότηση μιας νέας 15μελούς επιτροπής, με αντικείμενο την 

επικαιροποίηση του Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την Καταπολέμηση της 

Ερημοποίησης (δεδομένου ότι δεν υπήρξε επικαιροποίηση από την αντίστοιχη 

Επιτροπή που είχε συγκροτηθεί το 2005). Τον Ιούνιο του 2022, η αείμνηστη 

Πρόεδρος της Επιτροπής Ελένη Καπετανάκη-Μπριασούλη, παρέδωσε στον 

τότε Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Γεώργιο Γεωργαντά την ενδιάμεση 

Έκθεση στην οποία κατέληξαν τα μέλη της Επιτροπής. Η ετήσια θητεία της 

Επιτροπής έληξε και δεν ανανεώθηκε ενώ η εν λόγω ενδιάμεση έκθεση 

αγνοείται. Ωστόσο, τον Μάρτιο του 2023 η Κυβέρνηση υπέβαλε στον ΟΗΕ, ως 

όφειλε, στο πλαίσιο της Διεθνούς Σύμβασης για την Καταπολέμηση της 

Ερημοποίησης, τη σχετική τυποποιημένη αναφορά σχετικά με την εξέλιξη των 

σχετικών μεγεθών στη χώρα μας. 



Παράλληλα ήδη από το 2013 έχουν καταρτιστεί τα πρώτα σχέδια Διαχείρισης 

Λεκανών Απορροής Ποταμών και οι σχετικές Στρατηγικές Μελέτες 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ), ενώ τον περασμένο Ιούλιο 

δημοσιεύτηκε η 2η Αναθεώρησή τους. Τα σχέδια αυτά είναι έγγραφα 

στρατηγικού σχεδιασμού για κάθε ένα από τα 14 Υδατικά Διαμερίσματα της 

χώρας, το περιεχόμενο των οποίων καθορίζεται στο άρθρο 13 και στο 

Παράρτημα VII της Οδηγίας 2000/60/ΕΚ, και τα οποία περιέχουν περιγραφή 

των χαρακτηριστικών των ποταμών, των λιμνών, των παράκτιων υδάτων, των 

υπόγειων υδάτων και των προστατευόμενων περιοχών που σχετίζονται με τα 

ύδατα και τις λειτουργικές οδηγίες, μέτρα και έργα για μια ολοκληρωμένη 

διαχείρισή τους. 

Είναι λοιπόν σαφές ότι οι συνέπειες της κλιματικής κρίσης στην αγροτική και 

κτηνοτροφική παραγωγή τόσο οι βραχυπρόθεσμες, λόγω της ανομβρίας (και 

εν γένει της ξηρασίας), όσο και οι μακροπρόθεσμες λόγω της ερημοποίησης 

είναι ήδη γνωστές και αποτελούν αντικείμενο μελέτης και δημόσιων πολιτικών. 

Ωστόσο πλέον οι συνέπειες γίνονται κάθε χρόνο εμφανώς δυσμενέστερες. 

Ειδικά για το 2024, σύμφωνα με τα δεδομένα που παρουσίασε η Καθημερινή 

σε ρεπορτάζ της στις 22.05.2024, από τον Οκτώβριο του 2023 έως τον 

Απρίλιο του 2024 παρουσιάστηκε μια σημαντική μείωση των βροχοπτώσεων 

σε σχέση με τον μέσο όρο της προηγούμενης δεκαετίας, ενώ η δεκαετία 2012-

2022 έχει ήδη επηρεαστεί από την κλιματική αλλαγή, µε συνέπειες και στις 

βροχοπτώσεις.  

Οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι της Βοιωτίας βρίσκονται πλέον, λόγω της 

ανομβρίας και την υποχώρησης του υδροφόρου ορίζοντα, αντιμέτωποι με την 

αξιοσημείωτη ποιοτική και ποσοτική υποβάθμιση παραγωγής τους. Η 

αγωγιμότητα του νερού πολλών γεωτρήσεων υποδηλώνει αλατότητα που 

καθιστά το νερό ακατάλληλο για αγροτική χρήση ενώ αυξάνεται ο αριθμός 

των γεωτρήσεων που στερεύουν. Οι επιπτώσεις ήδη φαίνονται στο μέγεθος 

και την ποιότητα των καρπών των περισσότερων τύπων καλλιεργειών για 

διατροφή και κτηνοτροφία.  



Αντίστοιχα προβλήματα σημειώνονται και δημοσιοποιούνται σε όλη τη χώρα, 

ενώ σε ορισμένες περιοχές παρατηρήθηκαν, σύμφωνα με δημοσιεύματα, 

ακόμα και λιτανείες για να βρέξει. 

Παρόλη τη ραγδαία κλιμάκωση των προβλημάτων η Κυβερνητική πολιτική της 

τελευταίας πενταετίας για την ανάσχεση των επιπτώσεων της κλιματικής 

κρίσης στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τομέα παραμένει σε πολύ μεγάλο 

βαθμό αλυσιτελής και αυτό παρά το γεγονός ότι η Κυβέρνηση έχει στη 

διάθεση της, συνδυαστικά μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 

και του ΕΣΠΑ, τους περισσότερους ευρωπαϊκούς πόρους στην ιστορία της 

χώρας: 

Δεδομένων των ανωτέρω ερωτώνται ο κ. Υπουργοί: 

1. Επιβεβαιώνουν τα στοιχεία, των τελευταίων ετών και μηνών, της Εθνικής 

Μετεωρολογικής Υπηρεσίας και του Ινστιτούτου Ερευνών Περιβάλλοντος 

και Βιώσιμης Ανάπτυξης του Εθνικού Αστεροσκοπείου τη μείωση και την 

αλλαγή στις διακυμάνσεις του υετού στη χώρα μας, σε ποιες περιοχές της 

χώρας είναι πιο έντονα τα φαινόμενα ξηρασίας και ποια είναι τα σχετικά 

δεδομένα ειδικά για την Περιφερειακή Ενότητα της Βοιωτίας; 

2. Πώς αξιολογούν τα διαθέσιμα στοιχεία για την ποσότητα και την ποιότητα 

των εσωτερικών επιφανειακών (ποταμών και λιμνών), μεταβατικών, 

παράκτιων και υπόγειων υδάτων της χώρας μας ειδικά ως προς την 

καταλληλόλητα και διαθεσιμότητα τους για την αγροτική και κτηνοτροφική 

παραγωγή: 

2.1. το Εθνικό Δίκτυο Παρακολούθησης Υδάτων και  

2.2. οι συντάκτες ή/και οι αποδέκτες, 

2.2.1. του επικαιροποιημένου Εθνικού Σχεδίου Δράσης για την 

Καταπολέμηση της Ερημοποίησης, 

2.2.2. της τυποποιημένης αναφοράς προς τον ΟΗΕ για τη Διεθνή 

Σύμβασης για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης και 



2.2.3. των Σχεδίων Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών 

και ειδικότερα σε ποιες περιοχές εντοπίζουν την υποβάθμιση της 

ποσότητας και της ποιότητας των υδάτινων πόρων και της 

ακαταλληλότητας των υπόγειων γεωτρήσεων για την υδροδότηση της 

αγροτικής παραγωγής και ποια είναι τα βασικά συμπεράσματα τους για την 

Περιφερειακή Ενότητα της Βοιωτίας; 

3. Γιατί δεν έχει δημοσιοποιηθεί η έκθεση που κατάρτισε και παρέδωσε η 

Εθνική Επιτροπή για την Καταπολέμηση της Ερημοποίησης (ΕΘ.Ε.Κ.Ε.). 

που συστάθηκε και συγκροτήθηκε με την αριθμ.103/141587/4.6.2021 του 

Υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων; 

4. Ποια είναι η πολιτική του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

του ΟΠΕΚΕΠΕ και του ΕΛΓΑ για την υποστήριξη της αγροτικής παραγωγής 

εν όψει των συνεπειών ανομβρίας/ξηρασίας και ερημοποίησης λόγω 

κλιματικής κρίσης από τον Ιούλιο του 2019 και πώς έχει αποτυπωθεί στην 

πράξη ειδικά στον νομό Βοιωτίας; 

5. Ποια είναι η πολιτική του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Oικονομικών 

για την υποστήριξη της αγροτικής παραγωγής εν όψει των συνεπειών 

ανομβρίας/ξηρασίας και ερημοποίησης λόγω κλιματικής κρίσης από τον 

Ιούλιο του 2019 και πώς έχει αποτυπωθεί στην πράξη ειδικά στον νομό 

Βοιωτίας; 

6. Ποια είναι τα αρδευτικά έργα και ο προϋπολογισμός που  αφορούν τον νομό 

Βοιωτίας και που έχουν παραδοθεί, εκτελούνται, έχουν προκηρυχθεί ή 

έστω έχουν ενταχθεί σε προγράμματα χρηματοδότησης, από το Ταμείο 

Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το ΕΣΠΑ ή το Εθνικό Σκέλος ΠΔΕ, από τον 

Ιούλιο του 2019 έως σήμερα;   

Ο Ερωτών Βουλευτής, 

Γιώργος Β. Μουλκιώτης 




